

# 中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2025〕131号

## 中山市文化广电旅游局关于市政协十三届四次会议第134209号提案答复的函

冷启迪委员：

您提出的《关于探索孙中山故里旅游区管理体制改革，推动景区提质升级的建议》（提案第134209号）收悉，经综合市住房城乡建设局、市商务局、市政务服务数据局、市自然资源局、市交通运输局、翠亨新区意见，现答复如下：

### 一、对提案内容的总体表态

我们认同提案提出的“关于探索孙中山故里旅游区管理体制改革，推动景区提质升级的建议”。孙中山故里旅游区是我市唯一的国家5A级旅游景区，是重要的文化旅游品牌。2024年7月以来，深中通道开通为景区发展带来了良好的发展机遇，同时也为景区的管理水平和接待能力等方面提出了新的挑战。面临新的形势，孙中山故里旅游区亟需从管理体制改革着手，通过管理体制的优化推动景区资源整合，通过统一有效的管理推动景区高质量发展取得实效，以更好地发挥孙中山故里旅游区的龙头带动作用，变流量为留量，带动中山社会经济发展。

## 二、对提案内容的归纳分析

提案提出孙中山故里旅游区在深中通道开通后迎来的客流高峰，为旅游市场的繁荣带来了机遇。针对存在问题，提案也指出管理体制改革、优化旅游产品体系、完善基础设施与服务、强化智慧景区建设等建议。以上存在问题分析和发展建议对推动孙中山故里旅游区的高质量发展具有积极意义。

## 三、对提案建议吸收采纳情况

### （一）关于“管理体制改革”的建议

吸收采纳。

为适应新形势下旅游景区高质量发展的需求，加大景区资源的整合力度，经过深入的调查研究，市委编办同意对孙中山故里旅游区的管理机制进行了改革，将孙中山故里旅游区管理中心由原来“市政府直属（委托南朗街道办事处管理）”调整为市委宣传部管理。同时，成立了市属一级国有企业广东中山文旅集团。目前该集团已接管中山影视城的运营业务，景区其他涉及运营的项目也正在有序推进当中。通过改革，孙中山故里旅游区基本上形成了管理中心+国有企业的管理运营新模式，为景区未来的高质量发展提供坚实的机制保障。

下一步，孙中山故里旅游区管理中心将在市委宣传部的统一领导下，提升管理效率，实现新一轮的提升发展。市文广旅局作为行业管理部门，将更聚焦景区标准化建设和旅游市场管理，指导孙中山故里旅游区严格对照新标准、新要求，在做好5A级旅游景区的复评迎检工作的基础上，促进旅游景区可持续、高质量发

展。

## （二）关于“优化产品体系”的建议

吸收采纳。

### （1）深化研学产品。

一是强化青少年教育与两岸交流。孙中山故居纪念馆是全国爱国主义教育基地、全国首批港澳青少年游学基地；中山影视城是以追寻孙中山先生革命足迹为特色主题景区，因此，旅游区策划开发的孙中山主题系列文化研学产品对全国青少年尤其是港澳台游客具有很强的吸引力。目前，孙中山故居纪念馆已与 20 余所院校共建实践基地，开发“少年孙中山”研学课程，培养港澳台青少年担任志愿讲解员。通过接待台湾青年岭南行等参访团队，举办孙中山亲属后人寻根交流活动，增进了两岸文化认同与情感联结。此外，景区还开展线上线下“大思政课”活动，引导学生传承革命精神。

二是拓展学术与国际交流渠道。景区与香港城市大学、中山大学等高校合作开展学生实习计划，成功举办“孙中山研究青年研习营”“第一次国共合作 100 周年学术研讨会”等活动，提升学术影响力。举办“孙中山与世界”国际学术研讨会，吸引多国学者参与，增强孙中山文化的全球传播力和旅游区的国际影响力。下一步，孙中山故里旅游区将围绕青少年绿色假期、抗战胜利、孙中山诞辰纪念、农耕生活等系列主题，开发系列特色研学产品。同时，以孙中山文化资源和杨殷烈士事迹为鲜活教材，面向校园继续推出系列“大思政课”主题研学课程。

## （2）创新沉浸式体验。

一是提升陈列展览水平。孙中山故居纪念馆已完成展陈升级改造，通过动态影像与 MR 混合现实技术，生动再现孙中山先生的革命历程，提升参观体验。同时，为进一步优化智慧服务，纪念馆于 5 月 1 日上线试运行智慧导览系统。该系统采用手绘地图精准还原展区实景，并依托智能算法等新一代信息技术，为游客提供个性化的导览路线规划与推荐，助力更高效、更智能的参观体验。

二是优化旅游全链条服务。中山影视城以影视文化为核心，成功引入 40 家商户，有效盘活 5200 m<sup>2</sup> 建筑及 6000 m<sup>2</sup> 室外场地。开发鹿岛花园萌宠乐园、游艺设备等项目，推出“主题剧本杀”“总统府沉浸剧场”等体验活动，并配套餐饮、民宿、特色旅拍服务。同时景区先后开展翠亨大道商铺连廊亮化、美化等一系列项目，从枫叶地面光影秀、墙体艺术彩绘、创意美化及斑马线彩绘多角度，实现“光影+艺术+建筑”三位一体改造，形成白天看彩绘、夜间赏光影的全时游览动线，配合核心区业态升级，构建“吃住行游购娱”全链条，全面提升游客体验品质与停留时长。此外，市委宣传部近两年先后推出《少年孙中山》、《中山先生》等作品，在中山影视城实景演出，丰富了景区的文化体验型产品，提升了景区的文化品位。

下一步，市文旅集团与孙中山故里旅游区管理中心将采用“管理中心+国企”的模式，着力推介梳理资源、盘活资源、产品开发、景区运营等多方面的全面优化。文旅集团将充分发挥融媒方面的优

势，通过自身策划运营、招商引资、合作开发等形式，结合市场的新趋势，创新打造沉浸式文旅体验新场景。孙中山故居纪念馆将以陈列馆重新开放为契机，通过科技赋能进一步丰富和扩展景区内沉浸式体验的内容和场景，提升游客参观的满意度和体验感。

### （三）关于“完善基础设施与服务”的建议

吸收采纳。

一是全面优化景区交通。根据市“百千万工程”指挥部办公室工作要求，市交通运输局联合市文化广电旅游局、市自然资源局、市公安局交通警察支队以及翠亨新区多次开展孙中山故居片区交通组织方案研究工作，围绕“完善交通配套设施、优化交通组织”的目标，提出优化片区路网、过境货车绕行、加强临时停车管理、完善旅游标志引导、建设片区智慧停车系统等一系列改善措施，并对远期建设大型游客集散中心提出初步方案，预计将有效缓解孙中山故居片区交通拥堵问题，助力孙中山故里旅游区高质量发展。近期，相关部门已在景区主要道路公示对翠亨大道孙中山故居片区实施货运车辆限行管制，减少过境交通干扰，取得了初步成效。

下一步，将结合孙中山故居片区提升工程分步推进景区交通优化工程：智慧停车管理升级，提升停车效率；规范旅游大巴管理，优化上下客区域设置；完善旅游标识系统，增强导览指引；优化中山纪念中学接送车辆流线，缓解高峰时段拥堵。中远期拟选址建设大型客流集散中心，并结合实际拓宽翠福路，旨在通过扩容停车、集中转运和路网优化，系统提升旅游交通效率与体验。

二是完善景区餐饮住宿配套。为完善翠亨新区美食服务配套，抢抓深中通道通车机遇，市商务局打造了中山“十大美食街”——崖口海鲜美食街，崖口海鲜美食街依托崖口村周边道路形成餐饮自然集聚的商业形态，主要分成海鲜美食区、煲仔饭美食区、集装箱街和东堤 4 个部分，进驻的商家约 40 家，包含美食、休闲、购物类业态。

下一步，计划对孙中山故居片区及周边资源进行统筹整合，发挥国有企业和社会资本的作用，重点盘活翠亨大道沿线商铺、翠亨宾馆片区、石门片区闲置建筑、崖口村人文美食等资源，积极引进特色民宿及餐饮品牌；培育夜间消费业态，全面提升综合服务配套能力。

#### （四）关于“强化智慧景区建设”的建议

吸收采纳。

一是编制智慧提升方案。6 月初，管理中心联合中山网团队、5A 复评辅导团队及中山影视城召开智慧旅游专题会议。目前，中山网团队正根据旅游区实际需求，编制智慧旅游整改提升方案。

二是升级智能导览服务。在全新开放的孙中山纪念馆中应用 MR 混合现实技术，提供多语种交互导览服务；景区已实现无线网络全覆盖。

三是构建数字营销体系。通过知名 IP 直播、短视频推广“一程多站”湾区文旅线路联动营销等方式，持续提升孙中山故里旅游区的国际影响力。

下一步，结合 5A 级景区新标准、新要求，全面整合升级孙中

山故里旅游区智慧管理、智慧营销和安全监控系统，实现几大核心景区信息互联互通，数据共享。

专此答复，衷心感谢您对孙中山故里旅游区提升发展工作的关心与支持！

中山市文化广电旅游局

2025年9月11日

(联系人及电话：杨志新，88663072)

**公开方式：**主动公开

抄送：市政协提案委、市政府办公室、市住房城乡建设局、市商务局、市政  
务和数据局、市自然资源局、市交通运输局、翠亨新区。